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https://www.100test.com/kao_ti2020/70/2021_2022_2006_E5_B9_B

4_E4_B8_AD_c44_70287.htm 〔教师提示之十〕如何用内插法

计算债券发行时的市场利率？ 〔问题〕 一企业发行面值

为1000元。期限为5年。利率为12%的长期债券，因市场利率

变化，企业决定以1116.80元的价格售出。试确定当时的市场

利率为多少？若采用内插法该怎样做？ 〔解答〕 利用教

材108页的公式可知 本题中的债券发行价格为：1000×（P/F

，i，5） 1000×12%×（P/A，i，5）， 分别对“i”取不同的

数值，查阅复利现值系数表和年金现值系数表，计算各自的

发行价格，通过计算可知， 当i＝9％时，债券发行价格

为1116.66元； 当i=8%时，债券发行价格为1159.72元； 所以，

按照教材43页的计算公式可知，所求的市场利率为： 8％＋

（1159.72－1116.80）÷（1159.72－1116.66）×（9％－8％） 

提醒您：由于该题是溢价发行，所以，市场利率一定低于票

面利率，也就是说，最终的计算结果一定小于12％，所以，

在试算时，只需用12％以下的数字试验即可。 〔教师提示之

九〕 【专题讲解】－在存在现金折扣时，怎样选择供应商？ 

（1）所谓的“放弃现金折扣成本”的含义是如果放弃现金折

扣，则应该承担的资金成本。其实质是“借款利息”，时间

计算单位为“一年（360天）”，所以，计算放弃现金折扣成

本时，应该乘以“360/（信用期－折扣期）”，其中的（信

用期－折扣期）表示的是延期付款的天数，即占用对方资金

的天数。 （2）因为“现金折扣百分比”是按照全部货款计

算的，所以，如果在折扣期内付款需要支付的款项＝全部款



项×（1－现金折扣百分比），因此，“放弃现金折扣成本”

计算公式中的“现金折扣百分比/（1－现金折扣百分比）”

表示的是“借款利息”占“借款本金”的比例。 （3）综上

所述，应该按照“现金折扣百分比/（1－现金折扣百分比）

×360/延期付款天数”计算“放弃现金折扣成本”。 （4）“

放弃现金折扣”意味着要“支付借款利息”，反之，如果享

受现金折扣（即在信用期内付款），则意味着收取借款利息

（相当于把款项借给供应方，收取利息），所以，当面对两

个以上供应商时，如果打算放弃现金折扣，则应该选择折扣

成本最“低”的供应商，反之，如果打算享受现金折扣，则

应该选择折扣成本最“高”的供应商。简单地说，即“放弃

低的，享受高的” . 〔教师提示之八〕 〔问题〕补偿性余额

的缺点有一条是“加重了企业的利息负担”，关于这一条是

否可以理解成会“增加企业的应付利息”？ 〔答复〕不能这

样理解。“加重利息负担”的含义是提高了借款的实际利率

，提高借款的实际利率的原因是补偿性余额减少了实际可供

使用的资金，但是，企业的应付利息并没有增加。 例如：教

材的〔例3-6〕中，存在补偿性余额的情况下，应付的利息仍

然是100×8％＝8（万元），等于不存在补偿性余额时的应付

利息，但是，实际可供使用的资金只有100－20＝80（万元）

，所以，实际利率＝8/80×100％＝10％ 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


